

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Aspecto que ofrecía el Comedor de Caridad, durante la comida con que nuestro Prelado obsequió a los pobres.--El salón de actos del Casino Republicano en la fiesta celebrada para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República en España.

Informaciones de la mañana

Los iberos de hoy

El gesto

El «Plus Ultra» ha llegado a Buenos Aires.

La noticia seca, escueta, sin gayos oropeles literarios, tiene, no obstante, un alto valor poético. El telégrafo, desde su sintética lengua de acero, nos da una esquemática lección de Historia Universal; una bella lección semejante a aquella otra que balbuceábamos en la Escuela, lajo la severa vigilancia del profesor, y que empezaba así: «Los primeros pobladores de España fueron los iberos, raza enérgica, valiente...»

La lección es esta. Se trata sencillamente de los primeros pobladores del aire. Y de una nueva invasión, de una nueva conquista, de una verdadera Reconquista de América, perdida por nuestras culpas, tras la insigne audacia de aquellos iberos de antaño, que quemaron fanfarronamente sus barcos, y luchaban como leones, de día; para luego, de noche, a la luz de las antorchas tornarse en poetas y escribir «La Araucana».

Franco, otro Cortés, ha quemado sus naves frente al amplio estuario del Plata. La Reconquista espiritual de América comenzó ayer. Y no son ya los imponentes cañones de popa, ni las enormes masas de hombres, ni bosques de bayonetas, no. Cuatro hombres—recios hombres de España—remontraron gallardamente el meridiano del valor, a bordo de unas alas de madera, y a bordo de su fé en el ideal. Entre el valor de Cortés, y la fé de Teresa de Jesús, puso Franco la explosión de un motor. Y llegaron. Y las frágiles alas son hoy claras plataformas de la Gloria. Y los cuatro hombres son Iberia entera.

Descúbrete, lector, y saluda. ¡Pasa España!

España es el país del heroísmo individual. Por las venas llevamos sangre de Numancia; en los nervios un poco de Alcalde de Móstoles, y en el empaque, algo del orgullo de don Diego de León. Pero, sobre todo, nos seduce el gesto, el bello gesto; aquel que hizo caracolear el caballo de Garcilaso bajo las murallas de la Alhambra; aquél que hizo desfigurarse el rostro a doña María Coronel, para hurtarse a la regia admiración; el mismo gesto con que Don Juan, el de la galante farsa, invitaba a los muertos a sus festines...

Aquí está, abierto, el «Romancero», como un testigo, en verso, de la altivez ibérica. El «Romancero», no es, en fin de cuentas, más que un fichero de bellos gestos. Y aquí está el «Siglo de oro», que tan fielmente retrataron Lope y Calderón y Fray Gabriel en sus licencias. Pedro Crespo es el símbolo. El bello gesto, tiene en labios de Pe-

dro Crespo una formidable visualidad de epopeya. Así es España; un maravilloso solar de héroes, de gestos, de bellas elegancias...

Ya lo dije, en fin, gestos como el de Franco, son los que hicieron posible el «Romancero».

Pero la Historia no se nutre exclusivamente de heroísmos. El héroe resuelve, momentáneamente, un instante crítico, un momento pasional. Pero el heroísmo y el gesto, necesitan el concurso sereno del laboratorio, del cálculo. El valor, cuando marcha del brazo de la ecuación, es cuando está próximo al triunfo. Y la audacia, suele ampliar su límite de posibilidades, junto a la severa aridez de una tabla trigonométrica.

El mundo es hoy un inmenso muestrario; un enorme *magazine*. Estamos desde la post-guerra asistiendo a una verdadera revisión de valores. Y España, abre ante el mundo el catálogo de los suyos. Ahí están Benavente, Ramón y Cajal, Franco, Cierva, Ardavin... Ahí están nuestros universitarios, nuestros mecánicos, nuestros poetas, haciendo la aportación de sus valores.

España va dejando atrás la leyenda de la *espagnolade*. Ya no somos exclusivamente el país de «las primeras piedras», de los discursos fáciles, de los banquetes. Nuestras mujeres han dejado de ser españolas «de abanico». Y nuestros amores no terminan ya de un navajazo, junto a una reja con geráneos. El papel de Merimée no se cotiza ya. Ni el de Gauthier.

La españolada, muere. Pero no muere el gesto ibero. Ese es nuestro orgullo, nuestro penacho, nuestro estandarte.

El «Plus Ultra» ha llegado a Buenos Aires.

Ya alumbra a América, de nuevo, el sol de España. Pero a estos conquistadores de hogaño se les recibe sin hostilidad en los ojos ni en las manos. Ya no hay cartagineses. El amor de España, el de la sangre, abre sobre América sus alas de luz, como las otras alas del avión glorioso.

Levantemos a lo alto el espíritu. Y alcemos nuestra copa, rebotante de vino español, en honor de Franco, en honor del gesto, en honor de la raza.

Bebe, lector, y descúbrete. ¡Pasa España!

Antonio de la Rosa.

Villanueva del Duque.

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales, San Agustín 8, Deanes, 29 y 31.

A los estudiantes cordobeses

Nosotros los estudiantes de ahora que en tiempos sucesivos formaremos la sociedad en sus diversos aspectos, hemos dado una prueba de entusiastas ante la celebración del día de gloria que tiene España con motivo del feliz viaje de los heroicos aviadores españoles que han sacrificado sus espíritus en pro de nuestra querida Patria.

Tenemos que dar a las autoridades cordobesas nuestro aplauso más sincero por la atención que nos han dispensado durante esta magna manifestación verificada hoy por nosotros con tan feliz éxito; a nuestro queridísimo Prelado, que con palabras tan dulces nos dirigió sus frases dignísimas de elogio y conmovedoras; al alcalde de esta noble ciudad que con la bondad que le caracteriza nos recibió en la Alcaldía, dirigiéndonos también su palabra; a los gobernadores civil y militar y a todas estas dignísimas autoridades de esta hidalga y sultana ciudad.

Córdoba podrá estar orgullosa de las manifestaciones hechas desde que fué conocida la noticia de la llegada a Buenos Aires de estos intrépidos aviadores.

España reverdece ante el mundo entero los laureles de su famosa historia; su nombre, gracias a la gloriosa hazaña de estos héroes españoles, lo llena de gloria y entusiasmo, y además estrecha los lazos que unen a la madre España y sus hijas las repúblicas de la Argentina.

Contentos podemos estar todos los estudiantes cordobeses, que de una manera brillante hemos dado una prueba de admiradores y entusiastas de la hazaña de estos nobles españoles y con un grito que salga de lo más hondo de nuestro corazón, gritamos:

¡Viva España!

¡Vivan los aviadores españoles!

¡Vivan los estudiantes cordobeses!

Juan Lara Fernández,

Alumno de 5.º curso.

Córdoba 11 de Febrero de 1926.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid el acreditado fotógrafo señor Palomares, quien tendrá el gusto de exponer a su distinguida clientela maravillosas fotografías en colores naturales, habiendo obtenido la exclusiva de dicho invento para Córdoba y su provincia.

Regresó a Cabeza del Buey el exdiputado a Cortes y respetado amigo nuestro don Francisco Berreiro.

Se halla en Córdoba el capitán del regimiento de Gravelinas y querido amigo nuestro don José Liñán.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido y antiguo compañero en la Prensa el culto abogado y exalcalde de Aguilar don Rafael Aparicio de Arcos.

En el Ayuntamiento

Comisión permanente

A las siete de la tarde de ayer celebró sesión ordinaria la Comisión permanente del Ayuntamiento, que fué presidida por el alcalde don Pedro Barbudo y Suárez-Varela, asistiendo a ella los tenientes de alcalde don Agilio E. Fernández, suplente del señor Barbudo; don Ricardo Revuelto, don Pedro Jiménez Benito, suplente del concejal don Luis Junquito; don José Eguilior de Hoces, don Amador Fragero, don Agustín Ferrer, don Manuel Gutiérrez y don Gabriel Bellido.

Testificó el acto el secretario de la corporación don José Carretero Serrano, y asistió el interventor de los fondos municipales don Enrique Molina de Pazos.

Fueron desestimadas las peticiones formuladas por don Pascual de Miguel, doña Manuela Moreno, don Rafael Cepa y don Miguel Márquez García, siendo aprobados los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

Como asunto de gran importancia, se leyó una carta del insigne escultor don Mariano Benlliure, contestando a otra que le dirigiera el alcalde señor Barbudo, en petición de un presupuesto para erección de una estatua en esta capital al Duque de Rivas. El laureado artista presume los gastos de una estatua en mármol para perpetuar la memoria del glorioso autor de «Don Alvaro», en 150.000 pesetas. Este presupuesto y los datos artísticos que hacía mérito el señor Benlliure en su carta, fueron acogidos con entusiasta simpatía por los señores concejales allí reunidos.

También tuvo verdadera importancia espiritual una moción tan primorosamente escrita como patrióticamente expresada en que el señor Barbudo y Suárez-Varela propone en estos momentos en honor de los aviadores que tanto enaltecen a España, los siguientes extremos:

1.º Adherirse a cuantos actos se celebren en España en honor del comandante Franco y sus valientes compañeros.

2.º Costear una placa de oro, con sentida dedicatoria, que, en conmemoración de este viaje, se imponga al avión «Plus Ultra».

3.º Que para festejar este glorioso acontecimiento se reparta, por el Ayuntamiento, entre los pobres de esta ciudad, 10.000 papeletas de pan.

4.º Solicitar que en todos los actos que se celebren en la Academia Ibero-Americana en honor de los aviadores figure Córdoba como la más entusiasta, y

5.º Que se pida autorización a la Diputación provincial para que permita la colocación de cuatro lápidas en el Hospicio, antiguo convento de la Merced, en donde Isabel la Católica recibiera a Colón antes de su viaje a América, y cuyas lápidas llevarán grabados los nombres de Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada.

Esta moción mereció la unánime aprobación de todos por lo magistral de su literatura y por los nobilísimos sentimientos en que está inspirada.

Antes de levantarse la sesión, fué leída una comunicación del Ayuntamiento de Huelva, en que solicitaba la cooperación de este Ayuntamiento, como la de todos los de

España, para los acuerdos tomados por aquella Corporación y sobre todo para el que se refiere al quinto lugar en que se pide al Estado que una vez terminado el raid, se declare al «Plus Ultra» monumento nacional, que para gloria de España debe conservarse en La Rábida.

Acuerdo éste que fué acogido con entusiasmo por el Concejo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar y con tan agradables sensaciones fué levantada la sesión.

De la Cámara de Comercio

La Feria de Muestras en Milán

Con motivo de haber sido regalado a España por el Comité de la importante Feria de Muestras de Milán un artístico pabellón, el Gobierno español ha acordado concurrir oficialmente a dicho certamen, llevando por cuenta suya muestras de los productos más genuinamente españoles que merezcan ser expuestos en la mencionada Exposición.

Como en esta provincia hay muchas industrias típicas que se encuentran en condiciones de concurrir con sus trabajos al referido certamen, la Cámara Oficial de Comercio ruega por nuestro conducto a todos los industriales de esta demarcación que hagan lo posible por enviar muestras seleccionadas de sus productos, ya que se presenta esta favorable ocasión de que el nombre de muchas industrias cordobesas realce nuestro prestigio en tan importante concurso.

Así lo comunica a esta Cámara el jefe de la Sección de Servicios Comerciales del ministerio de Trabajo, que garantizará desde luego el valor de los productos que le sean entregados, corriendo de su cuenta todos los gastos que se ocasionen y comunicando en breve las instrucciones de la época y forma en que han de hacerse los envíos.

Mientras tanto, los industriales que piensen mandar muestras pueden pasar aviso a la secretaria de la Cámara Oficial de Comercio (Julio Burell, 6, bajo).

Pequeños sucesos

¡Angelitos!

El niño de tres años Fernando Jiménez Cabello, con domicilio en la calle de la Librería número 12, fué asistido en la Casa de Socorro de quemaduras en la boca, lengua y paladar, que le produjo otro nene, en una inocente broma al dársela a tomar por deliciosa «confitura».

¡Angelito!

Americana abandonada

Confortadora, amigazo, es la americana que hallaron en el paseo del Gran Capitán los guardias de Seguridad, y que hemos tenido ocasión de admirar en la comisaría.

Una señora americana, de abrigo y de dos filas.

Y el galán, tan fresco. En mangas de camisa.

Los hay primos.

Mire usted, que en la ocasión presente abandonar una americana, por una «turca».

¡Qué tío más cosmopolita!

La excursión del Centro Filarmónico a Cádiz

Se están ultimando todos los preparativos para la excursión que el Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena ha de hacer a Cádiz el próximo Carnaval, para tomar parte en un concurso de Estudiantinas peninsulares.

El domicilio social de nuestra primera entidad artística se ve todas las noches muy concurrido, reinando grandísima animación en los ensayos del repertorio, que, como siempre, es selectísimo, a base de la clásica música de Eduardo Lucena, Martínez Rücker, Molina León y otros autores celebrados.

Anoche tuvo lugar el último ensayo y constituyó, como los demás, un serio concierto. Muchos de los números fueron repetidos a instancias de gran número de socios presentes que ovacionaban a la Estudiantina, prodigándole toda clase de elogios.

El cuadro artístico está muy nutrido y perfectamente disciplinado. Tanto el coro como la orquesta es completísima, como en sus mejores tiempos, destacándose, entre otras, la cuerda de guitarras y la de violines.

Como varias veces hemos dicho, el Centro Filarmónico tomará parte en el concurso de estudiantinas peninsulares, convocado por la Sociedad Oficial de Fomento de fiestas de Cádiz, y el concierto del concurso tendrá lugar en la noche de mañana sábado.

Además, se propone dar allí varios conciertos, en el Ayuntamiento en la tarde del sábado en el Círculo Mercantil, a la escuadra inglesa anclada en aquel puerto, y además, si es posible, por radiotelefonía, en una de las noches de su estancia en aquella capital. Una de las tardes de Carnaval visitarán el pueblo de San Fernando, dando también algunas audiciones.

Tenemos noticias de que allí reina grandísimo entusiasmo por la visita de la estudiantina cordobesa. A la estación acudirán a recibirla, además del Comité de Fomento, las autoridades y la Banda de música.

Ayer marchó a Cádiz la comisión de la directiva, y esta noche en el mixto de Ecija, saldrá el cuadro artístico, a cuyo frente van también varios individuos de la Junta directiva. Les acompañan muchos socios protectores de esta entidad.

Al darles el adiós de despedida les deseamos que logren un franco éxito, conquistando nuevos laureles para Córdoba, cuyo nombre han sabido llevar triunfante por muchas capitales de España y del extranjero.

La junta directiva del Centro Filarmónico ha organizado, en su domicilio social, cuatro bailes de máscaras, que tendrán lugar las noches del primero, segundo y tercer día de Carnaval y domingo de Piñata.

Los salones han sido engalanados artísticamente, y es de esperar que, como todos los organizados por esta culta Sociedad, estén concurridísimos.

EL METRO no te fiarán nada, ni te darán muestras ni generos a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

Velada literaria para conmemorar el 11 de Febrero

Anoche a las ocho y media, como teníamos anunciado, se celebró en el Centro Obrero Republicano la velada literaria para conmemorar el LIII aniversario de la proclamación de la República en España.

Don Eloy Vaquero, presidente del partido republicano local, pronunció, en primer lugar, breves palabras explicando la finalidad del acto y dedicó un cariñoso recuerdo a don Alejandro Lerroux.

Seguidamente habla don Juan Peinado Reyes, secretario del partido.

Dice que es grande el afecto que profesa al presidente, señor Vaquero, al que considera un fuerte sostén del republicanismo en la provincia.

Añade que el acto conmemorativo que se celebra es producto del entusiasmo de los que figuran inscritos en las filas republicanas.

Habla de las enseñanzas que nos legaron aquellos ilustres repúblicos que se llamaron Figueras, Castelar, Salmerón, Pi y Margall y Estévez, que definieron el concepto de la libertad y trabajaron por ella.

Al estado de excepticismo actual—prosigue—se ha llegado por no seguir el camino que marcaron los insignes republicanos ya evocados.

Compara a Castelar, por su ternura con Lamartine, y por su erudición con Victor Hugo.

El señor Peinado termina con un sentido canto a la libertad, siendo muy aplaudido.

A continuación se levanta don Antonio Jaén Morente, que es acogido con una cariñosa salva de aplausos.

Comienza diciendo que esta noche se celebra el aniversario de la República, y que ya que las circunstancias no permiten otra cosa, es preferible acudir a los muertos, leer sus maravillosos discursos y penetrar en sus profundas ideas contenidas en el «Diario de Sesiones».

Da lectura al discurso de Castelar sobre la monarquía, entre cuyos conceptos descuella el parangón que establece entre ella y el dios mitológico Saturno.

Hace historia de la instauración de la República española, que vino por la gallarda abdicación de don Amadeo de Saboya y dice que también, así como ha leído su partida de nacimiento, quiere leer la de su defunción, leyendo el «Diario de Sesiones» correspondiente.

Celebramos un aniversario que no debe significar un recuerdo solamente, sino una enseñanza. Dice que la República murió por la poca preparación del pueblo para ella, y hace hincapié al referirse a la falta de espíritu crítico de los españoles.

Dedica sentidos recuerdos a los principales repúblicos españoles, analizando detenidamente la personalidad de cada uno de ellos, y termina dirigiendo una vibrante exhortación a cuantos le escuchan para que defiendan la República, pero ante todo la democracia.

El señor Jaén, que fué interrumpido varias veces en el transcurso de su inspirada disertación por los aplausos de la concu-

rrencia, fué ovacionado calurosamente al finalizarla.

A las diez de la noche se guardó un minuto de silencio para pensar en la Libertad y la Democracia.

Se leyeron adhesiones telegráficas y postales de diversas localidades de la provincia y hubo delegados de otros pueblos, entre ellos, Fernán-Núñez, Montalbán y Cañete de las Torres. También concurren representantes de la Agrupación Socialista local y varias sociedades obreras.

Un notable cuarteto interpretó varias composiciones musicales.

El numeroso público que asistió fué obsequiado con esplendidez.

Durante el acto reinó la más sincera cordialidad.

Los asistentes firmaron el siguiente mensaje dirigido a la comisión organizadora de la Democracia Republicana:

«Madrid: «Escuela Nueva».—Los que suscriben, al tiempo que solemnizan el quincuagésimo tercer aniversario de la proclamación de la República por las Cortes españolas de 1873, expresan su consciente y fervorosa voluntad de permanecer siempre adictos a los hombres de esa comisión y de reclamar constantemente de los mismos que entre sí mantengan la unión más leal y fecunda, hasta dejar consolidada en nuestro país, para redimirlo y enaltecerlo, aquella forma de gobierno de nuestros ameros, en la que el derecho positivo se hermana con la Lógica, la Justicia, la Libertad y la Democracia.

Córdoba 11 de Febrero de 1926.»

NOTICIAS LOCALES

«Andalucía»

Hemos recibido el último número de esta interesante revista, en el que, como en los anteriores, contiene un ameno y sugestivo sumario.

Figuran en el mismo interesantes trabajos, ilustrados con profusión de fotografías.

«Renovación»

El número 2 de este semanario cordobés, contiene sugestivo sumario en lo concerniente a toros y espectáculos, secciones que, preferentemente, cultiva el mismo.

En el mencionado número se insertan fotografías de la cacería de Moratalla, de Pablo Rada y de Paquita Alfonso y los más salientes números de actualidad de la finalizada semana.

«Patria chica»

El número 108 de esta popular revista contiene el siguiente ameno y regocijante sumario:

«Ladrando a la luna»; «Sevilla es la ciudad de la gracia y de la ficción»; «La columna del triunfo de San Rafael nos dice cosas de gran sustancia»; «Versos prosáicos»; «El perfil de la decena»; «Hombres viejos que parecen nuevos»; «Don Gregorio García»; «El Circulo de la Amistad va a servir para todo»; «Todos se cayeron muertos!»; «Coplas de la decena»; «Al que le dé

que pedone»; «Vaya usted con Dios don Oriaco»; «Con todos los honores»; «Un nuevo compañero»; «Desde hoy forma parte de nuestra redacción «El Lagarto de Jaén»; «Títulos de noticias y artículos publicados en periódicos locales»; «Para que no se entere nadie»; «Nuestra correspondencia»; «El padrecito Mussolini» y otros originales de interés.

En la portada figura un humorístico grabado alusivo a las lecciones de arte culinario.

Invitación

Hemos recibido una atenta invitación para asistir mañana sábado, a las siete de la tarde, a la apertura del establecimiento de bebidas de la Puerta del Rincón, número 100, del que se hará cargo nuestro estimado amigo Manuel Herrero (hijo de Mazantini). Agradecemos la atención.

El estado de Cañero.—Sigue mejorando con lentitud

Por conducto particular tenemos noticias del estado del famoso rejoncador, nuestro paisano don Antonio Cañero, que desde hace algún tiempo se encuentra en Madrid atendiendo a la curación de una larga enfermedad.

Se ha encargado de su curación el doctor Moreno Zancudo, quien diagnosticó la enfermedad de Cañero como infección gástrica, que combatida con acierto, está ya casi desaparecida, viéndose el enfermo hápido de fiebre y habiendo comenzado a tomar alimentos y permitiéndosele abandonar el lecho algunos ratos.

Si, como es de esperar, continúa la mejoría, muy pronto marchará al campo para reponerse totalmente.

El señor Cañero continúa siendo visitadísimo por amigos y aficionados, que se interesan por su salud.

Celebramos muy de veras la mejoría de nuestro paisano y amigo.

FUNERALES

En la iglesia parroquial de San Miguel han tenido lugar los funerales por el eterno descanso del alma del sargento de la guardia civil don Francisco Sánchez Torres y del guardia de dicho cuerpo Enrique Campos Romero, que, como saben nuestros lectores, encontraron la muerte en la tragedia desarrollada en el cuartel de las Dueñas el miércoles último.

Ante el altar mayor de la referida parroquia se elevaba severo túmulo que ostentaba los atributos de nuestra sacrosanta Religión.

El numeroso duelo, entre el que se contaban numerosos compañeros de los finados, fué presidido por el gobernador civil don Luis María Cabello Lapiedra, gobernador militar de la plaza don Gonzalo Queipo, el secretario del gobierno don Miguel Romero, y los primeros jefes de esta comandancia de fuerzas de la guardia civil.

En la sacramental de nuestra Señora de la Salud recibieron cristiana sepultura los inanimados restos de los infortunados sargento y guardia.

A las familias dolientes enviemos las muestras de nuestro sincero pesar.

Información telefónica

Ayer no hubo Consejo.-Los Reyes en Málaga.-Se descubre la estatua del comandante Benítez.-Gravísima cogida del "Litri".-Nuestros aviadores continúan recibiendo en Buenos Aires delirantes manifestaciones de entusiasmo y afecto.-Manifestación femenina.-Recepción en la embajada española.-Un te Deum en la Catedral.

Del Extranjero

Un aviador español realiza un acto de valor, evitando un grave accidente

Buenos Aires 11.—Entre los aviones argentinos que salieron al encuentro del «Plus Ultra» para hacerle escolta a su llegada a este puerto, iba un aparato de la aviación civil postal, pilotado por don Joaquín Girado, madrileño y antiguo piloto de la Escuela de Aviación de Getafe.

Al llegar al puerto de Madero dicho avión, que de aterrizaje no podía amarar como los hidros, venía formando fila de escolta y muy cerca del «Plus Ultra», y para evitar un abordaje con éste u otro de los hidros, que hubiera originado una catástrofe, permaneció en la línea y viéndose precisado a tomar agua al mismo tiempo que los hidros.

El aparato no se hundió, sino que quedó flotando. El aviador comenzó a pedir auxilio, pero por nadie fué advertido en un principio el apuro en que se encontraba. Sus voces no se oían con el estrépito de cañonazos, silbidos de sirenas y aclamaciones de la multitud.

Los tripulantes de una gasolinera advirtieron el peligro que corría el aviador y acudieron a socorrerlo, salvándolo y llevando a remolque el aparato hasta cerca del arsenal, donde quedó semihundido y sujeto a una embarcación.

Al desembarcar el comandante Franco felicitó al señor Girado por su valor y serenidad, que evitó algún grave accidente.

Se trata de pedir una recompensa para dicho aviador.

Un abrazo de la madre de Franco

Buenos Aires 11.—En la gasolinera que recogió del «Plus Ultra» a los aviadores Franco y sus compañeros iban con las autoridades el consejero de la embajada de España señor Danvila y el doctor Rojo, este último ferrolano.

El primero entregó a Franco un despacho de su madre, en el que le encargaba que abrazase a su hijo a su llegada a este puerto.

Cumplió el encargo abrazando al señor Franco. Este se emocionó vivamente ante el recuerdo de su madre.

Una cabalgata de artistas españolas

Buenos Aires 11.—Cuando el puerto y la dársena estaban plenos de público que aguardaban la llegada del «Plus Ultra» y momentos antes de la aparición de éste, desembocó en el puerto una lucida y vistosísima cabalgata formada por dieciocho ar-

tistas españolas de las que actúan en los teatros de esta capital, que en diversos vehículos lucían preciosos trajes de las regiones de España.

Entre otras, estaban representadas León, Galicia, Aragón, Salamanca, Valencia, Andalucía, Murcia, Asturias y las Vascongadas. Todas llevaban riquísimos trajes.

Las gallegas se hicieron acompañar de gaiteros que entonaron gallegadas y las aragonesas de una rondalla.

Ante el silencio y la expectación del público cantaron las artistas jotas y otras canciones españolas.

Todo ello es debido a la iniciativa de la actriz Clotilde Robira, que vestida de cataluza, lucía un magnífico mantón de Manila.

Tenían dichas artistas un lugar reservado en el puerto de la Dársena.

Al subir al puerto los aviadores españoles, la artista Clotilde Robira entregó a Franco un ramo de flores y le dió un beso en la mejilla en nombre de la mujer española.

Franco correspondió al saludo galantemente.

Manifestaciones de entusiasmo

Buenos Aires 11.—Al terminar la recepción oficial celebrada en la casa del Gobierno, la comitiva regresó al hotel en igual forma que a la ida.

El comandante Franco vestía el uniforme del ejército español.

Durante el trayecto fueron constantemente vitoreados.

Los guardias no podían contener a la multitud, que pugnaba por sacar a los aviadores de sus carruajes y llevarlos en hombros.

Un "chaparrón" de besos

Buenos Aires 11.—Las artistas que formaron en la cabalgata y saludaron a Franco y a sus compañeros en el muelle de Madero, aguardaban el paso de los aviadores a la salida del palacio del Gobierno.

Súbitamente rompieron el cordón, y sin que los guardias pudieran evitarlo, se lanzaron hacia los coches en que iban Franco y sus compañeros, a los que rodearon, abrazándolos y besándolos.

Después formaron un lindo cortejo, continuando al lado de los coches dando escolta a los aviadores.

Por fin los agentes de la autoridad, para evitar algún accidente, lograron disuadirlos para que se retiraran.

Los aviadores vieron con sentimiento la desaparición de la gentil escolta femenina.

Una manifestación femenina

Buenos Aires 11.—Mientras se celebraba el almuerzo dado en honor de los aviado-

res en la casa del intendente, siguió el entusiasmo popular en las calles, aguardando el momento de la salida de los aviadores.

El público se complacía en recorrer las amplias avenidas y estacionarse en las plazas donde el exorno y los arcos triunfales daban un aspecto hermoso a la ciudad.

A las seis de la tarde salió una manifestación femenina, llevando cartelones con vitores a España y los aviadores.

Integraban la manifestación principalmente artistas argentinas y españolas, alumnas del Conservatorio, mecanógrafas y dependientas que producían a su paso por las calles admiración y entusiasmo.

Brillante recepción en la embajada española

Buenos Aires 11.—En la embajada española se ha celebrado una brillante recepción en honor de los aviadores españoles.

Después de la recepción se sirvió un lunch.

Entre tanto se aglomeraba ante el edificio de la embajada numerosísimo público, vitoreando a Franco y sus compañeros.

A requerimientos de la multitud Franco se vió precisado a salir al balcón de la embajada, acompañado del marqués de Amposta, repitiéndose los vitores delirantes.

La manifestación nocturna

Buenos Aires 11.—A las once de la noche partió del palacio del Congreso una grandiosa manifestación nocturna, en la que llevaban los asistentes numerosas luminarias, ofreciendo una visión fantástica.

Dicha manifestación formaba parte del programa de actos y festejos organizados en honor de los aviadores.

En la plaza del Congreso, Avenida de Mayo y plaza del mismo nombre se levantan arcos triunfales, compuestos cada uno de más de dos mil bombillas eléctricas con los colores nacionales.

En el de la plaza de Mayo se leía en luces de colores: «Buenos Aires a los heroicos aviadores españoles del Plus Ultra».

En la manifestación iban más de cien mil personas representando todas las clases sociales y nutridas representaciones de las distintas sociedades y centros de la capital.

Acompañaban a los manifestantes varias bandas de música, numerosas banderas y varios miles de antorchas.

Los manifestantes hicieron estación ante el hotel donde se alojan los aviadores, teniendo Franco que salir al balcón para saludar a la muchedumbre que lo aclamaba. Acompañaba a Franco el embajador español marqués de Amposta y algunos funcionarios de la embajada.

El entusiasmo no decayó en toda la noche. El público procuraba averiguar todos los movimientos de los aviadores para acu-

dir a donde se encontrasen, haciendo manifestaciones de entusiasmo y admiración.

Los aviadores en la redacción de "La Nación"

Buenos Aires 11.—Los aviadores visitaron la casa del periódico «La Nación», siendo recibidos por el director, don Luis Mitre, y redactores del periódico.

Los aviadores admiraron las magníficas instalaciones del importante rotativo, viendo funcionar todas sus máquinas.

Presenciaron la tirada de un número extraordinario dedicado a provincias, dando cuenta de la llegada del «Plus Ultra».

Los visitantes fueron obsequiados en el salón de exposiciones con un champán de honor.

Franco mostró su agradecimiento por las atenciones recibidas.

Durante su estancia en la redacción, el público estacionado frente al edificio, no cesaba de vitorear a los aviadores. Los manifestantes hicieron detenerse a una Banda de música que regresaba de la manifestación, la que interpretó en honor de los aviadores el himno y canciones argentinas, que cantó el público.

Otras noticias

Buenos Aires 11.—La ciudad durante toda la noche ofrecía un aspecto fantástico, luciendo una iluminación realmente extraordinaria.

Las calles y plazas principales estaban hechas un ascua, siendo imposible en algunos edificios distinguir sus líneas por la luz cegadora de sus fachadas.

El puerto estaba verdaderamente fantástico con las luces de todos los barcos y la iluminación de los muelles. Por todas partes bandas de música interpretaban los himnos nacionales de España y la Argentina.

Se ha acordado poner el nombre de los aviadores Franco, Ruiz de Alda, Rada y Durán a cuatro calles de la ciudad.

Ha sido acogida con entusiasmo la propuesta del jefe de aviación Aibar Angier, de que se nombre a Franco teniente coronel del Ejército argentino.

Durante toda la noche no decayó la animación. Los teatros se vieron invadidos de público y en todos al empezar y terminar las funciones se interpretó la «Marcha Real».

A las nueve de la noche, el comandante Franco tuvo que asomarse al balcón del hotel donde se hospeda para corresponder a las manifestaciones de entusiasmo del público.

Pronunció breves y elocuentes palabras diciendo que quería corresponder a los vivos a España que es la madre anciana y cariñosa de este hermoso pueblo. En estos momentos de entusiasmo mi alma emocionada solo puede gritar: ¡Viva la Argentina! ¡viva España! ¡viva el noble pueblo de Buenos Aires!

Las últimas palabras de Franco fueron ahogadas por delirantes ovaciones y vitores.

Los aviadores visitan la Catedral y asisten a un "Te-Deum"

Buenos Aires 11.—A las diez llegaron al hotel los automóviles en que habían de ir a

la Catedral los aviadores para asistir a un «Te-Deum».

Acompañaban al comandante Franco en su carruaje el embajador español marqués de Amposta, el intendente de la ciudad y el presidente del Círculo Español.

A su paso por las calles y plazas, invadidas por la multitud, los aviadores fueron objeto de repetidísimas muestras de entusiasmo.

Desde una hora antes de la llegada de los aviadores a la Catedral la plaza y calles adyacentes estaban invadidas por el público.

Los agentes de la autoridad tuvieron que adoptar medidas para evitar la irrupción del público en el interior del templo, donde solo se podía pasar mediante invitación.

Asistieron al «Te-Deum» un millar de invitados.

En el atrio recibieron a los aviadores y autoridades el arzobispo y los diáconos.

La puerta que da a la plaza de Rivadavia se cerró para evitar mejor la entrada del público.

En el «Te-Deum» ofició el arzobispo.

Los aviadores se detuvieron a orar ante las capillas de la Virgen de la Paz y del Cristo de Buenos Aires, muy venerado por la colonia española, que adornó primorosamente la capilla.

No hubo Consejo

Los ministros no celebraron ayer Consejo.

De provincias

MÁLAGA

Se descubre el monumento al comandante Benítez

Málaga 11.—Se ha verificado el acto de descubrir el monumento erigido al heroico comandante don Julio Benítez, con asistencia de los Reyes y de la viuda e hija de dicho militar.

También asistieron los supervivientes del combate de Igueriban.

El general Cano pronunció un elocuente discurso saludando a los supervivientes y a la viuda e hija de Benítez.

Seguidamente hizo uso de la palabra el alcalde señor Gálvez, el cual pronunció un discurso en tonos patrióticos exaltando el heroísmo del comandante Benítez, hijo de Málaga.

El general Primo de Rivera habló después y dijo que era más que justo necesario honrar la memoria de los héroes de Africa y que por ello el Rey había ido a descubrir el monumento.

Dirigiéndose a la viuda e hija del comandante Benítez, les dijo:

—Perdisteis un esposo y un padre, pero éste alcanzó la gloria.

Seguidamente se descubrió el monumento, presentando armas las tropas y arrojándose flores sobre el mismo.

El Rey estrechó la mano de la viuda y ésta besó la del Rey.

Después, a las dos de la tarde, en el balneario del Carmen se celebró un banquete con que la Unión Patriótica obsequiaba al marqués de Estella. Asistieron Sanjurjo, el gobernador y el alcalde.

Toros en Málaga

Grave cogida del Litri

Málaga 11.—Se lidiaron toros de Guadalest por Lalanda, Litri y Zurito.

Lalanda tuvo una gran tarde. Estuvo bien en su primero que brindó al Rey, y al que puso un colosal par de banderillas.

Mató al segundo, en substitución del Litri, al que propinó un pinchazo contrario y media buena.

En el quinto estuvo colosal, concediéndosele la oreja y dando la vuelta al ruedo.

El cuarto toro tuvo que matarlo Lalanda con la puntilla, con ayuda de los peones que sujetaron al bicho por la cola, por haber saltado éste al callejón pasando al corredor que comunica con la calle.

Nuestro paisano Zurito empleó una emocionante faena de muleta en su primero, sobresaliendo varios pases por alto y de pecho, siendo constantemente ovacionado. Entrando superiormente, dejó media estocada en la yema. (Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

En el último hizo Zurito una faena breve y valiente, y lo mató de una estocada de efecto rápido. (Fue muy aplaudido.)

La cogida del Litri

Al dar el primer pase en el segundo toro, fué cogido aparatosamente, siendo conducido en brazos de la asistencia a la enfermería.

Los médicos, después de practicada la primera cura, suscribieron un parte facultativo que dice que el diestro Manuel Baez (Litri) presenta una herida de diez centímetros de extensión por diez de profundidad en el triángulo de escarpa con gran hemorragia.

Se le anestesió, haciéndole una dilatación de la herida, apreciándose grandes destrozos en el paquete vascular nervioso y en los músculos de la cara interna del muslo.

El diestro tenía rota la vena safena y desviada la femoral.

El pronóstico es muy grave.

El Monarca, que presenciaba la corrida, envió a un ayudante suyo a la enfermería, afectándose mucho al tener noticia de la gravedad de la herida.

La cogida causó gran emoción en el público.

PARA CARNAVAL

Son muy interesantes por lo caprichosos y variados los trajes confeccionados que para disfraces expone en sus escaparates de calle Librería los Almacenes Hierro Aragón.

Recomendamos a todas las personas de buen gustos que no dejen de verlos, pues los de niñas son monísimos.

Informaciones de la noche

EN EL AYUNTAMIENTO

Una moción del alcalde a la Comisión permanente

He aquí el texto de la moción que el alcalde señor Barbudo presentó anoche a la Permanente con motivo del triunfo de nuestros heroicos aviadores en el raid Palos-América.

«Cuando el mundo entero comenta la hazaña más famosa de los tiempos modernos, a la hora en que todos los Ayuntamientos de España, representantes genuinos del sentir del pueblo español, propugnan por dar forma al júbilo inmenso, al orgullo legítimo que en el espíritu de todo patriota enciende realidad tan vigorosa como la que en estos instantes se debe a cuatro jóvenes, que al probar que la raza de los valerosos, de los fuertes y de los intrépidos, no se ha extinguido ni se ha debilitado siquiera, el Concejo municipal de mi presidencia no puede permanecer callado ante la magna empresa, y respondiendo a deberes históricos, Córdoba la hospitalaria, que un día acogió al hombre gloriado en cuya mente bullía la preocupación de descubrir el camino de las Indias; ella, la que tantos nombres de cordobeses audaces dió para tejer la historia de la maternidad gloriosa de España; ella, la que prestó a Peral confortador aliento de cálida admiración; ella, la nobilísima ciudad, está obligada como la que más a mostrar ahora su fervoroso entusiasmo ante la nueva muestra de vitalidad de la Raza, ante el ejemplo de arrojo y de valentía no superada ni igualada de los cuatro héroes que al tiempo que proclaman la superioridad de nuestros hombres y de nuestras ciencias, anudan con lazo nuevo y fuerte a los dispersos miembros de la gran familia ibero-americana.

Por ello a nombre del pueblo de Córdoba el alcalde que suscribe se permite proponer al Ayuntamiento representado por su Comisión permanente, que sobre convalidar las determinaciones que adoptó en el día de ayer para recoger las vivas muestras de patriótico entusiasmo y la alegría desbordada de todos los corazones que anoche flotaba en el ambiente de la ciudad, adopte los acuerdos siguientes:

Primero. Adherirse a cuantos actos de homenaje se inicien con carácter nacional incluso la suscripción que pudiera abrirse para premiar a quienes en lucha con la muerte han abierto la ruta más corta al intercambio intelectual y comercial entre el viejo y nuevo mundo.

Segundo. Que se fije una placa de oro expresiva de la admiración de Córdoba, en el hidroavión «Plus Ultra», caso de que el famoso aparato se destine a ser conservado como joya gloriosa en algún museo.

Tercero. Que para que el júbilo de la Nación no se detenga a las puertas de la vivienda del desvalido y del desheredado, se dé por el Excmo. Ayuntamiento una abundante limosna de pan a los pobres de Córdoba, solemnizando de este modo el singular acontecimiento patriótico y procuran-

do para su mayor eficacia educativa, que en las papeletas o bonos que se distribuyan aparezca impresa alguna breve y sucinta leyenda divulgadora de la heroicidad que se celebra en estos instantes.

Cuarto. Que se perpetúe en una lápida la gloriosa hazaña de estos heroicos aviadores, fijando la placa conmemorativa en la plaza de Colón en los muros del edificio de la Merced, lugar histórico que fué residencia un día del navegante inmortal.

Y Quinto. Que se solicite de la Unión Ibero-Americana que en la fiesta de la Raza de 1926 se promuevan actos de homenaje en toda España a los colosos del aire Franco, Alda, Rada y Durán.

Casas Consistoriales de Córdoba a once de Febrero de mil novecientos veinte y seis.—*Pedro Barbudo Suárez-Varela.*

El alistamiento de mozos

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 119 del vigente reglamento para el reclutamiento y reemplazo del ejército, a las doce de la mañana del día 14 del actual, se reunirá en estas Casas Consistoriales el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, con objeto de dar lectura y cerrar definitivamente las listas rectificadas del alistamiento de los mozos correspondientes al reemplazo del año corriente.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados en dicho reemplazo por si quieren concurrir a presenciar el expresado acto público.

Córdoba 11 Febrero 1926.—*P. Barbudo.*

Arbitrios municipales

Por decreto de la Alcaldía se abre el corbo desde esta fecha, en la oficina recaudadora de arbitrios municipales, del impuesto sobre carruajes de lujo (coches y automóviles), correspondiente al tercer trimestre del actual año económico, sin perjuicio de intentarse el mismo a domicilio hasta el 31 de Marzo próximo, y desde este día al 15 de abril pueden los contribuyentes interesados satisfacer sus cuotas, sin recargo, en la mencionada oficina cobratoria.

Córdoba 11 Febrero 1926.

¡Asombrosa liquidación! ¡Guerra a los libros caros!

Por insuficiencia de local liquidamos más de 500 volúmenes de literatura, teatro y sociología a 50 céntimos, y otros 500 volúmenes a 1 peseta.

¡Solo por 15 días!

LIBRERÍA LUQUE

Diego León, 8.

La Academia de Ciencias Médicas

En la sesión celebrada por esta corporación el prestigioso doctor don Rafael Lancha Pal, de la Facultad de Medicina de Sevilla, dió su anunciada conferencia.

En primer término el director de la Academia, don Arcadio J. Rodríguez, hizo un entusiasta elogio del especialista de enfermedades de la piel, que ha venido a honrar a la corporación trayendo los frutos de su intensa y esclarecida labor médica en la ciudad hermana. Dedicó un cariñoso recuerdo a los maestros de aquella Facultad de Medicina y terminó exponiendo los méritos y títulos que brillantemente ostenta el doctor Lancha.

Seguidamente el doctor Lancha explicó su tema sobre profilaxis venérea.

El doctor Lancha desarrolló estas cuestiones con su peculiar maestría, con extraordinaria brillantez y elocuencia, siendo muy felicitado por la numerosa concurrencia.

En la discusión de tan interesante y transcendente tema intervinieron los señores Bergillos, Valenzuela, Ruiz Maya y Rodríguez (don Arcadio), aportando muy atinadas consideraciones y elogiando la conferencia del doctor Lancha, quien rectificó, demostrando su profundo dominio en la materia.

Terminada la conferencia, los señores médicos se reunieron en el Hotel Regina, obsequiando al doctor Lancha con una comida íntima, en la que reinó la más franca alegría.

Entre sorbos de café (Apuntes para un album)

El aburrimiento es la anestesia del alma.

A veces, el parecer es ser.

La previsión es el camino de la independencia.

Tu amor es hijo de un recuerdo...

Y como todo recuerdo es viejo y decrepito, decrepito y viejo es ya tu amor...

Yo quiero un amor que sea hijo de la ilusión, porque la ilusión es joven y fogosa, y fogoso y joven es el amor que hace soñar; y joven y fogoso es el amor que yo quiero...

La felicidad es un eco de felicidad.

Antonio de Llanos.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

SEÑORAS, SEÑORITAS

Y toda persona con gusto y capricho puede ver La Florida.

Establecimiento único en Córdoba de flores artificiales y objetos para regalos, haciéndose en él toda clase de trabajos.

Para encargos: TELEFONO NÚMERO, 28.

LIBRERÍA, 15 y 17

Hablando con un ilustre escritor

Algo de lo que nos ha dicho Sassone

El ilustre comediógrafo Felipe Sassone es nuestro huésped.

Queremos aprovechar la ocasión que nos deparó la suerte de un rato de charla con él, para que las líneas que su prestigio literario nos obligaba a dedicarle sean reflejo de un poco—un poco nada más, pues a otra cosa no nos atreveríamos—de lo que nos dijo de sus ideas sobre puntos interesantísimos del teatro y de la literatura en general.

Sassone es un espíritu democrático, generoso, romántico: no concibe el arte sino divorciado de la utilidad, de todo lo que pueda traducirse por enseñanza, por tesis, por doctrinas. No quiere esto decir, ¡cuidado con ella!, que de la obra de arte no pueda salir algún principio docente, alguna teoría de tal o cual clase, no; pero ha de ser siempre como consecuencia lógica de ella. Lo que no admite, porque se lo impide de ver las cosas, es que se vaya al arte para defender un principio prefijado.

Si algo hay sublime sobre la tierra es el arte. Lo demás es inestable porque carece de esa cualidad. El arte, por lo tanto, debe ser perdurable, inmortal y eterno, y para ello, la condición *sine qua non* es que esté desprovisto de utilidad de ninguna clase. Los intereses de los hombres cambian con el tiempo; las ideas cambian de una época a otra; el arte es siempre arte. Cabrán variaciones, evoluciones, pero el principio es siempre el mismo, y si este principio está presente en la obra artística—si no lo está, no lo es—ya pueden ser estas de las más distintas escuelas, de los más distantes tiempos, que en nuestro ánimo tiene que producir la conmoción anímica, pura y desinteresada, a que nos impulsa su contemplación.

Puro y desinteresado: He aquí el concepto. *El Arte por el Arte*: He aquí la fórmula.

Lo primero que vé Sassone es la decoración, un paisaje o una sala; de este ambiente van naciendo los personajes, y en esta escuela halló siempre carne para sus criaturas el formidable engendrador, que por ello tiene el privilegio de que sus muñecos nunca estén descentrados.

Para Sassone el teatro y la novela son iguales, pero no idénticos. «En la novela los personajes hacen lo que quiere el autor; en el teatro el autor hace lo que quieren los personajes.»

No cabe decir más en menos palabras. Quisiéramos seguir recogiendo destellos de la luminosa conversación de Sassone, pero repetimos que no nos atrevemos. Aun tememos haber dicho mucho y por lo mismo haber errado algo. Si acaso, otro día volveremos sobre el tema.

Y ahora, don Felipe, perdón. Perdón para un analfabeto, para un pigmeo, que se ha permitido emborronar unas cuartillas a propósito de un maestro y de un gigante.

Perdón, don Felipe, que no sé lo que me hago.

M. Salazar.

El Rey acepta la presidencia de honor de "Córdoba Automovilista Club"

Como recordarán nuestros lectores, en el pasado mes de diciembre dimos cuenta de una reunión de automovilistas celebrada en esta capital, y convocada al efecto por nuestro compañero don Francisco Quesada, director de «Córdoba Automovilista».

En aquella reunión se dió cuenta de las adhesiones, que pasaban de 800, entre los propietarios de automóviles de Córdoba y su provincia, y se acordó entre los reunidos constituir una sociedad con el título de «Córdoba Automovilista Club». Se encargó el señor Quesada de la redacción del oportuno reglamento, el cual fué aprobado por la autoridad gubernativa con fecha 14 de enero último.

Una vez cumplido este requisito, el señor Quesada, como fundador de la referida Sociedad, solicitó de S. M. el Rey la presidencia de honor para la misma, y como consecuencia de ello, ha recibido con fecha de ayer, una comunicación de la Mayordomía Mayor de Palacio, que dice así:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido acceder a los deseos de esa Sociedad, y en su consecuencia se ha dignado conceder a la misma el título de Real, que podrá, en lo sucesivo, anteponer a su denominación. Lo que de Real orden participo a usted para su conocimiento y efectos correspondientes.

Dios guarde a usted muchos años.—Palacio 9 de febrero de 1926.—El Mayordomo Mayor de S. M., Duque de Mbranda, (rubricado).—Señor don Francisco Quesada, fundador de «Córdoba Automovilista Club».

* * *

Felicitemos a nuestro querido compañero el señor Quesada, por el éxito de su labor pro automovilismo, y al mismo tiempo por la distinción que para «Córdoba Automovilista Club» representa el haber aceptado el Rey la presidencia de honor.



Omisión involuntaria

Al dar cuenta en nuestra anterior edición de los funerales celebrados en sufragio de las almas del sargento de la guardia civil señor Sánchez Torres y del guardia del mismo cuerpo señor Campos Romero, omitimos involuntariamente en la presidencia, por error de caja, al gobernador, señor Cabello Lapiedra, que por razón de su cargo es jefe nato de la guardia civil.

DESDE LUCENA

Con motivo de la llegada de nuestros aviadores a Buenos Aires, la Banda municipal recorrió anoche las calles de la población, en medio del júbilo del vecindario, que vitoreaba con entusiasmo la España, al Rey y al Gobierno, que quiso y pudo prestar su ayuda para la realización de tan colosal empresa.

Las campanas de todas las iglesias repicaron a gloria y se dispararon gran número de cohetes.

Hasta los comienzos de la madrugada duró el entusiasmo del pueblo, justo tributo al vuelo andaz del comandante Franco, piloto del «Plus Ultra».

En la tarde del 10 del actual y en el cementerio de Nuestra Señora de Araceli, ha recibido cristiana sepultura el conocido cortador de carnes y vicepresidente del Circulo Católico don Francisco Torres Santamaría.

Hijo modelo, padre cariñosísimo y esposo ejemplar, fué en el seno de la familia, que llora amargamente su pérdida.

Hombre bueno, amigo leal y excelente compañero, su muerte ha sido grandemente sentida por cuantos en vida le trataron.

La conducción del cadáver constituyó una sentida manifestación de duelo.

Descanse en paz el querido amigo y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.—Corresponsal.

Licenciados del Ejército

Nueva ley de destinos públicos que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y para los retirados. Formularios de solicitud, documentos, derechos y deberes, sueldos y modo de obtener las plazas. A 3:50 ejemplar, se remite a provincias certificado, acompañando el importe en Giro postal. Pedidos a la redacción de la «La Patria», Carrera de San Jerónimo, 51, Apartado 643. Madrid.

EL METRO no te harán nada, ni te darán muestras ni generos a vistas, pero te vendrán artículos buenos a precios baratos.

GOBIERNO CIVIL

Conducciones

Se ha dispuesto que el preso Manuel Sánchez de la Chica, sea trasladado de la cárcel de Baena a la de Jaén.

También se ha ordenado el traslado desde Aguilar a Ceuta de los legionarios Bautista Vallor Pozas y Ramón Amor Lena.

Visitas

Hoy han visitado al gobernador don Antonio Zurita Vera, alcalde de Bujalance; el alcalde de Palma del Rio, don José Riobóo, presidente de la Cámara Agrícola; don Carlos Romero Berral, párroco de San Francisco; don Rafael Castiñeyra y el alcalde de San Sebastián de los Ballesteros.

Asuntos mineros

El gobernador ha admitido una instancia presentada por don Joaquín Delgado Delgado, vecino de Málaga, solicitando la concesión de una mina de hierro denominada «Mina de Nuestra Señora de los Angeles», sita en el paraje llamado «Cerro del Caluz», Dehesa de los Dávalos, del término municipal de Lucena.

A consecuencia de una caída resulta una joven gravemente herida

Esta mañana, a las nueve y media, proximoamente, tuvo la desgracia de caerse en la Granja Agrícola, la joven de 22 años Antonia Carmona Lubián, que vive en el indicado lugar.

Conducida a la Casa de Socorro, los médicos de guardia en dicho benéfico establecimiento, doctores Rincón y Nevado, y el practicante señor Marín, le practicaron una detenida cura, apreciándole la fractura completa del cúbito y el radio por su tercio medio, de pronóstico grave.

Después de asistida pasó a su domicilio.

Del hecho tiene conocimiento la autoridad judicial.

TRIBUNALES

Sentencias

Por la sección primera se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Hinojosa, por prevaricación, contra Miguel Pérez Sainz. Absuelto.

Por la sección segunda se ha dictado sentencia en la causa de juzgado de Pozoblanco, por tenencia de armas, contra Simplicio Vioque Luengo, conocido por José, condenándolo a la pena de un mes y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

Tribunal contencioso

Mañana tendrá lugar la vista del recurso contra la resolución del gobernador civil fecha 2 de Septiembre de 1924, confirmatoria de otra del Ayuntamiento de Benamejí, absolviendo a don Emilio Leiva Cabello y otros de la reclamación formulada contra los mismos por don Juan Quintero García, como arrendatario de pesas y medidas.

Defenderá al señor Quintero el letrado don Manuel Enriquez.

Coadyuvante, el letrado señor Barasona, en nombre de don Emilio Leiva Cabello y otros.

NOTICIAS LOCALES

Cultos

Los cultos de este mes que determinan los estatutos de la Asociación de Nuestra Señora de las tres Ave Marías en la iglesia de PP. Capuchinos se celebrarán el domingo próximo. Los de la mañana (misa de Comunión general), serán a las ocho y media. Los de la tarde: Exposición mayor, trisagio a la beatísima Trinidad, coronita a la Virgen, ejercicios de las Tres Ave Marías, cánticos, plática y reserva de S. D. M. a las cinco.

En San Agustín

Mañana, tercer domingo en honor del Patriarca San José. La misa de Comunión por la mañana a las ocho. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rezo del santo rosario con letanía cantada, ejercicio de los siete domingos, sermón, reserva y bendición.

Ampliando noticias

Sobre los dos hombres arrollados por el tren

Ampliando noticias sobre el suceso que publicamos ayer, diremos que los heridos Domingo Aguila González, natural de Andáide (Granada), de 12 años de edad, y Julián Melado Jurado, de 40 y natural de Monturque, ocupaban un carro de la propiedad de Antonio Aguila Espinosa, cuando al atravesar el paso a nivel existente entre Montilla y Aguilar, a las ocho y cuarto de la mañana del día 11, fueron arrollados por el expreso de Málaga, quedando el vehículo totalmente destrozado, muertas tres caballerías mayores y los ocupantes con las lesiones graves que oportuna y oportunamente reseñamos.

En el mismo tren fueron conducidos los heridos al Hospital civil de Aguilar, donde recibieron asistencia.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Derecha.—José M.^a Andrés Moreno Redondo, Pedro Jiménez Pavón, Joaquín Sánchez Castro, Angela Muñoz López, Francisco Villodres Sarmiento, Manuel Veguillas Ruiz, Elvira Aparicio Ruiz, Dolores Prieto Roldán, Fernando Campos García, Francisco Manuel Iniesta Ruiz y Juan Pérez de la Torre.

Izquierda.—Juan Fernández Valenzuela, Francisco Fernández Valenzuela, Guillermo San José Díez y Antonio Cañas García.

Defunciones

Derecha.—Rafael Gallego Zugrías, de 77 años; Francisco Vieiedo Reina, de dos meses; Manuel Díaz Ortega, de 16 años; Josefa Tapiol Sastre, de 66 años, y Blas Vázquez Vázquez, de 24 años.

Izquierda.—Inocencia Sedano Alonso, de 64 años; Antonio Castro Cortés, de 75 años; Francisco Sánchez Torres, de 47 años; Enrique Campos Romero, de 49 años, y Perfecto Guillén Pardo, de 54 años.

Instrucción Pública

Posesiones

Han tomado posesión la maestra sustituta de la aldea de Castil de Campos, doña Carmen Gómez y la interina de Ochevillo doña Asunción Roldán.

Certificado de defunción

El alcalde de Cabra remite certificado de defunción de la maestra jubilada doña Rosario Avellán.

Permutas

Han solicitado la permuta los maestros de Nueva Casteya y Murua (Alava) don Julio Sanz y don Ginés Gabaldón, respectivamente.



EL más delicado deber de una madre es la atención por la alimentación de sus hijos.

La fécula de la flor del maíz

MAIZENA

los nutre y robustece. Es además, el más grato regalo a sus paladares.

CONCEPCIONARIO
FEDERICO BONET
Aparición 36. MADRID

ASLAND ES EL CEMENTO EXIGIDO POR EL ESTADO

PARA SUS CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

PRECIOS

Por vagones completos Tonelada
Sobre vagón Córdoba . 109 pesetas

POR PEQUENAS PARTIDAS

Tonelada en almacén. . 120 pesetas
Saco en almacén . . . 6'50 ,,

Roses y Bustillo
Avenida de Canalejas, 8.--Córdoba

Instituto Nacional de Previsión

La comisión organizadora del curso de seguro obrero del Centro de Lectura de Reus ha difundido las siguientes normas de funcionamiento:

El carácter de este curso es el de una actuación cultural que sirva de preparación a la Delegación de España en las Conferencias Internacionales del Trabajo para colaborar al estudio de inversiones financiero-sociales del retiro obrero obligatorio, a fin de mejorar la salud pública, lo que constituye, en su conjunto y aspecto internacional, un tema de la labor encomendada al «Bureau» de Ginebra.

Dicho esto en otros términos, se trata de una política social especial que convierte la mejora de la salud pública en una de las funciones principales del Retiro obrero obligatorio, calculando técnicamente un plan de inversiones y aportaciones graduales de buena parte de sus fondos y reservas. Montepios y Mutualidades se ocupan en compensar económicamente casos de enfermedad y accidente. Esta obra procura, sino evitar, por lo menos disminuir enfermedades y atenuar riesgos de enfermedad. Lo primero mira al efecto y lo segundo al origen de tantas restas. Por otra parte, cuando un Estado ha disminuido, por ejemplo, a la mitad los estragos de la tuberculosis mediante mejoras de condiciones de vida facilitada por las Inversiones del Retiro obligatorio, ha realizado una función social que es aspecto distinto del seguro de pensiones obreras individuales y tan interesante como el mismo. Es utilizar globalmente las modestísimas cuotas del Retiro obrero. A la finalidad individual sirven Montepios y Mutualidades con el Seguro de Enfermedad y logran al sumarse todos estos beneficios individuales un beneficio social. De la finalidad individual se preocupa también el régimen de pensiones de retiro; pero es un ideal que se señala el de preocuparse de sus aspectos social y colectivo de una manera directa e inmediata. Todas estas actuaciones se completan.

Analizar el último aspecto indicado del magno problema del Retiro obrero es lo que recomendó, después de detenida discusión esto es, concienzudamente, la Conferencia del Trabajo de Mayo-Junio del año pasado, al «Bureau Internacional» de Ginebra, aprobando una moción del profesor ponente de los cursos populares de Seguro de Igualada y Reus, señor Maluquer, al actuar a la sazón en concepto de consejero técnico y representante de la Delegación del Gobierno de España en aquellas sesiones. A la vez ofreció con el carácter cultural indicado que el Curso de Reus se ocuparía de este asunto y así lo comunicó también al ministro adjunto de Trabajo de entonces señor Anón y al director de la oficina ginebrina Mr. Albert Thomas, con complacencia y apoyo de ambos.

¿Cómo ha de estudiarse este tema? Para materias en que es posible la explicación gráfica es sugestivo el ejemplar proceder del Congreso Internacional de Organización científica del Trabajo de Bruselas, de Octubre último, anteponiendo estados numéricos, planos, fotografías y proyecciones a la exposición oral. Sin tanto rigorismo y

como forma de transición cabe dedicar un día a la explicación pública de líneas generales, de orientaciones y resultantes y varios días al estudio de las Secciones de la Exposición gráfica resumidas en la explicación pública. Las Cajas colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión en toda España, reunidas en Asamblea en Madrid con ocasión del homenaje al benemérito presidente general Marvá, han ofrecido concurrir efusivamente a Reus para esta enseñanza mutua. Están ya preparadas las secciones de este mes de la Exposición gráfica, dedicadas a Inversiones financiero-sociales del Retiro obrero en las Cajas catalana, aragonesa y vizcaína, colaboradoras del Instituto Nacional en la función pública del Retiro obrero obligatorio.

Queda aún un aspecto interesante para llegar a las notas características, peculiares de nuestro país, que ofrece el curso de Seguro considerado como Laboratorio, con una amplia conjunción de la acción social y que también ha comprendido y acertado a explicar el ilustre Thomas. Es cátedra que inculca fe—dice—en la realización de los ideales sociales proclamados como viables. Sirve, además, de investigación de avances y para esto puede ser útil la organización de explicaciones especializadas reuniendo elementos significados, con espíritu amplio, labor que queda encomendada a nuestro profesor-ponente. De orientaciones y no de consideraciones concretas de inversiones financieras ha de hablarse en su día en Ginebra, así que esté en sazón general este estudio, y de orientaciones hemos de hablar aquí.

Sucesos y denuncias

Denuncia

Carlos Tirado Horca, domiciliado en la calle Ruano Girón, número 6, ha presentado denuncia contra Juan Rivas Marín, por haber causado daños un cerdo de la propiedad de éste último en un sembrado que tiene aquí en la Fuensantilla.

Escandalosos

Por promover escándalo en la plaza del Mercado, han sido denunciados Cipriano Toledano Rodríguez y Agustín Molleja Moraleda.

Inmoral

Por cometer actos inmorales en la vía pública, Luis Austria Carmona ha sido puesto a la disposición del gobernador civil.

Mordida por un perro

En el barrio obrero de la Electro-Mecánica ha sido mordida por un perro Matilde Jacobi Parrilla, de 52 años, resultando con una herida en la pierna izquierda, de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo

En la panadería de los señores Gómez Hermanos tuvo la desgracia de cogerse con la unión de una polea la mano derecha el obrero de 23 años Rafael Almenares Montoro, que resultó con una herida incisa en la región palmar de pronóstico leve.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

El Porvenir de los Hijos

Sociedad Anónima en Seguros.—Capital suscripto 1.500.000 ptas. Capital desembolsado, 1 046.300 ptas.

Trátase de una institución verdaderamente social.

Los adinerados deben asegurar dotes a sus hijos, no tanto por la ventaja económica que el seguro les reporta, como por el ejemplo que están obligados a dar a las demás clases sociales y el apoyo que merece esta institución de indiscutibles fines morales y patrióticos.

La clase media para librarse de estos aprietos en que les coloca la toma de estado de sus hijos.

Los obreros, porque con un pequeño sacrificio pueden proporcionar una buena dote a los suyos.

Todos, para afianzar con la familia el orden social y poner trabas a la revolución.

Pueden asegurarse los niños de ambos sexos hasta la edad de doce años y medio y desde 2.500 a 30.000 pesetas.

La prima importa menos que un juguete.

Delegado para la provincia:

Sr. Marqués de la Vega de Sagra

Pedro López, 13

EL CUENTO DE HOY

ALMA-AZUL

O ¡de Illueca al Cielo!
Y ¡en todas partes cuecen habas!

I

Y en aquel punto y hora, el tío *Ramales*, y el tío *Vencejo*, abandonaron, o la vez, este bajo mundo (¡ganas de remedar a Cervantes y a Shakespeare!); y, juntos y unidos, emprendieron el camino del otro, surcando los espacios, en alas que les prestara el mismísimo dios Mercurio; ya que, en aquel entonces, si la aviación bien podía ser (el *posse*, no lo negamos los *teólogos*) deporte antiguo en Marte, Venus, Neptuno y aun la Luna; en este nuestro pobre planeta, era cosa aún desconocida.

Y, al emprender su ascensional camino, dijo *Ramales* a *Vencejo*, como reanudando alguna disputa—tan natural y frecuente entre buenos baturros—comenzada en las postimerías de su vida terrenal:

—¡Ahura lo verás con tus propios ojos, cabezón!

«¡Tarazona no recula,
aunque lo mande la bula!»

Y volaron, volaron...

II

¡Illueca!... ¡Pueblo más famoso!... Encerrado en la val chica de un chico río, que ni nombre tiene; ni a Babilonia, ni a Nínive, ni a Atenas, ni a Esparta, ni a Roma, ni a Cartago, ceden en prestancia. Que si a estas tuvieron Sardanápales y Nabucodencosores, Pericles y Licurgos, Augustos y Anibales; Illueca puede vanagloriarse de ser hijo suyo Alma-Azul: suma y compendio de las virtudes illuecanas.

III

—¡Hum!...—rezongó *Vencejo*, mientras subían... insistiendo en sus dudas—¡Yo soy de la cofradía de Santo Tomás!...

¡Y había para recelar! Porque sostenía *Ramales*, que los de Illueca, por especial privilegio (no se sabía quién lo concediera, pero que de tradición constaba), ganado en fuerza de excelsas virtudes; al morir iban todos al cielo... De modo que, en el orden moral, todo illuecano podía decir: *scives romanus sun!* Pero *Vencejo*, aunque en Illueca naciera—y de ello bien se preciaba—no las tenía todas consigo. Porque una larga ausencia habíale sin duda entibiado—era el creer de *Ramales*—nativos afectos, y engendrado en él la corrosiva duda...

Y como esto originará frecuentes disputas entre los dos illuecanos; entrámbos convinieron un plan genial y heroico; morirse los dos a la vez—no consta, si por manifiesto suicidio o por algún hercúleo esfuerzo de férrea voluntad—y comprobar, por sí mismos, la verdad de todo... Para ello tenían que renunciar a unos años más de vida que en este mundo les quedaba, según especial cómputo. ¿Pero, qué valía eso ante la eterna dicha que—según *Ramales*—te eran ambas reservada, como illuecanos, en la celestial mansión?...

Y pensado y hecho.

IV

A las alturas llegarían del vecino monte

Cáo—cuya dirección norteña tomaran, sin duda porque aquel sería el camino del cielo—, cuando *Vencejo*, siempre con sus recelos, o quizá arrepentido de la aventura, deslizó:

—¡Miá que si ahora resultara que por habeme ido aquella vez de Illueca había perdido el derecho!...

—¡No seas mal pensao, hombre!...

—¡Es que allí tengo entendido que hılan mú delgáu!...

—¡No t' apures, hombre! ¡No t' apures! ¡Buscaremos, en zagüero remedio, el influjo de Alma-Azul!...

Y en estos decires, y en estos pensares, subían... subían... ¡Qué alas, aquellas que les prestara Mercurio—¡dios al fin!... Un aeroplano, a su lado, era una carreta!...

V

—¡El cielo!... ¡El cielo!—gritaron a una, jubilosos, los viajeros, al percibir los primeros inefables resplandores de la inefable Gloria.

Y, ascendiendo un poco más, estuvieron a las puertas del Empíreo. No estaba a la sazón San Pedro, y recibiólos un su ayudante.

—¡Somos de Illueca!—adelantóse a decir, por todo decir, el tío *Ramales*...

—¡«Illueca!» ¡«Illueca!»!... ¡No me sueña!—aseveró el portero suplente.

Al oír lo cual, *Vencejo* por poco cae... segunda vez muerto de la impresión. Pero *Ramales*, fortalecido por su inquebrantable fe, replicó, amoscado:

—¡Ya se conoce qu' es usté portero d' encuarte (*ayuda*)! ¡Miá que no «soná» Illueca! ¡Resoncho! ¿' Onde anda San Pedro?

—¡El portero mayor hubo de retirarse, cuando ustedes llegaban!

—¡Ah! ¡repaincta! ¡pá no recibinos! ¡Y siendo de Illueca!

—¡Bien! ¿Illueca, dónde cae?...

—¡En el partido de Calatayud!

—¡«Calatayud!» ¡«Calatayud!»—murmuró el portero, mientras ojeaba un libro—. De Calatayud, hay aquí algunos (no muchos, porque son gente lista—en opinión de Gracián—y esta suele tener manga ancha); pero, de Illueca no veo ninguno.

—¡Mire bien su mercé!...

—¡No los hay!—acabó rotundamente aquél, cerrando la portería.

—¡Lo ves? ¡lo ves?—reprochó, desconsolado, *Vencejo* a su inductor—¡Ya me lo temía yo!...

—¡No t' apures por eso, hombre! ¡no t' apures!—replicó *Ramales*, acudiendo a un recurso—. Ahura caigo en que, al cielo, no se va diréto como los rayos. Siempr' hay algún pecadico que penar, y, pá eso, está el Purgatorio!

Y, en vuelo descendente, se dirigieron al lugar de las almas en pena. En el camino, dijo *Vencejo*:

—¡Ya me paicia a mí que en Illueca había de todo, como en botica!

—¡Calla y no mermures! ¡Renegao! ¡Paice! ¡mentira qu' haigas nacido allí!... ¡De Illueca, al cielo!—protestó *Ramales*.

—¿Sabes lo que te digo?... ¡Que el sétimo no hurtarás! ¡Y allí los botigueros... como en todas partes!

—¡Hombre! ¡Yo no digo que cualquier vez...! ¡A lo mejor hurta uno sin saber lo que hace!... ¡Y amás: masiau sabes que el que trafica de buena fe, no pué vivir!...

—¡Y el octavo—siguió *Vencejo*—no levantar falsos testimonios ni mentir!...

—En la vida, por juerza hay qu' ichar alguna mentirica que otra. ¡Si no, no se podría vivir en el mundo!—disculpó *Ramales*.

—¡Y el cuarto!... ¡Y el quinto!... ¡Y el sexto!...

—¡No sigas!... ¡Cosas de hombres!... ¡Y en Illueca semos mucho hombres!

—¡Pues, astonces, el privilegio aquél, ganao por las virtudes?...

—¡Pué que fuera por las de Alma-Azul, que se ganó el mote porque tenía 'l alma así: clara y azul, como el cielo en noche serena! ¡Un bendito!...

VI

Y llegaron a las puertas, por cuyas ranuras aparecían tenues llamaradas de fuego tenue.

Una almica, de uniforme, y ostentando galones de portero en la bocamanga, abrió. El tío *Ramales*, delantero y decidido, quiso entrar.

—¡A quién buscan ustedes?—preguntó el alma, deteniéndolos.

—¡Otra que Dios! ¡A los de Illueca!—contestó cejijunto *Ramales*—¡Nos conformamos ya con juntános con ellos; y cuando haigamos pasau «lo nuestro», irnos tóos al cielo!

—¿Para eso es indispensable un volante de San Pedro...? ¿Lo traen ustedes?...

—¡Remoño! ¡Miá que pedir eso a uno de Illueca, cuando podíamos estar tóos en el cielo por derecho propio!...

—¡Pues allí estarán: porque aquí no hay ninguno!

—¡Amos! ¡Ya tenemos aquí otro que tall! ¡Otro portero sedituto, que no sabe ni pizca de su obligación!

—¡Ye no sustituyo a nadie! ¡Ejerzo la portería en propiedad! ¡Y repito que aquí no hay nadie de Illueca!

—¿Tiene su mercé seguridad en lo qu' ico?

—¡Completa! ¡Y basta ya; que otros esperan!

El pobre *Vencejo*, atontado, no se había atrevido ni a chistar. ¿Qué esperanza les quedaba?...

VII

Pero, alentado y sostenido por *Ramales*, siguieron el descenso... Y pasaron por la Tierra... (¡Qué nostálgico saludo le dedicaron!... ¡Qué arrepentidos se hallaban, ya, de haberla para siempre abandonado!) Pasaron digo... de pasada, hacia los reinos de Lucifer, hacia el profundo infierno. ¡Allí estaban, sin duda, todos los de Illueca! ¡No había más remedio! ¡Y allí se quedarían ellos para siempre! ¡Porque, de allí no se salía, como del Purgatorio! Esta era la gran aficción de *Vencejo*. ¿Por qué habría él hecho caso a *Ramales*?

Un pestilente olor a azufre, primero... Después, otro, a cuerno quemado, (de ahí, sin duda, viene el llamarle mal olor por antonomasia)... Luego, humo denso de pez... ¡Se acercan al Averno!... ¡Todo estaba perdido!... Echáronse a temblar. Un sudor frío inundaba sus etéreos cuerpos...

—¡Vencejo!—exclamó de repente Ramalés, reaccionando—. ¡No hay por qué afligirse! ¡Quizáve nos libremos de ir al Infierno!

—¿Pues?...—inquirió aquél, dando diente con diente.

—¡Que bien pué ser que haiga alguna mansión especial pa los de Illueca!

Serenados, en parte, con esto llegan a las puertas del Infierno... Satanás en persona les esperaba...

—¡Diga su mercé!—interrogaron con timidez y en voz baja, como deseando una contestación negativa—. ¿Hay por aquí alguno de Illueca, por un casual?... (No se atrevieron a preguntar «si estaban todos»).

—¿De Illueca?...—exclamó Lucifer, soltando una sarcástica carcajada—. ¡De Illueca... soy yo!...

—¡Ahora caigo! ¡Tú eres Alma-Azul!...

—¡El mismo que viste cola y calza uñas!...

—¿Y nosotros también quedaremos aquí para siempre?

—¡No! ¡Vosotros... al Limbol!...

VIII

¡Lector! ¡lector pío! Si tienes a mano un mapa de Aragón, mira hacia la vertiente meridional de Moncayo, y allá, junto a un circulito, leerás: «Illueca»... Pero no vayas a creer que tal nombre tenga relación alguna con nuestro verídico relato. ¡«Illueca»! ¡«Illueca»!... ¡No te suena eso a cosa arcaica primitiva, Ibérica?...

Pues, como los arqueólogos y lingüistas se empeñan ahora en que la toponimia hispana es repetición de otra de allá de Oriente, bien puede ocurrir que todo lo fielmente narrado venga a ser—no obstante habernos documentado en los mejores archivos ultra telúricos—... algún cuento oriental.

¡Que bien pudiera ser!...

Dr. G. García-Arista y Rivera
C. de las Reales Academias Española y de la Historia.

MILITARES

A Aranjuez

Ha marchado a Aranjuez el teniente del regimiento infantería de la Reina, don Enrique Romero Rodríguez.

De Melilla

Se encuentra en Córdoba procedente de Melilla, el teniente de fuerzas Regulares don Eduardo Alonso Quesada.

A Toledo

Ha marchado a Toledo el teniente del regimiento lanceros de Sagunto, 8.º de caballería, don José Torres Pardo, a fin de asistir a un curso de gimnasia.

A Madrid

A la villa y corte marchó el capitán don Manuel González Delgado.

HACIENDA

Pagos para mañana

Por la Tesorería de esta Delegación de Hacienda se harán efectivos los libramientos a favor de los señores siguientes:

Don Ginés Navarro, don Juan Ortiz, don Amador Moreno, director del Banco Hispano-Americano, don José Olivares, don Juan Hidalgo, don José Díaz, don Tomás Gutiérrez, don Juan López Segovia, don Patricio Cruz Jurado, don Ramiro Castro, don Rafael Villatoro, don Octavio Costi, don Andrés Núñez y don Nicolás Pavón Jiménez.

AVISO

A los automovilistas cordobeses

La Junta organizadora de la Sociedad «Córdoba Automovilista Club» participa a los automovilistas cordobeses que por la autoridad gubernativa fué aprobado en el pasado mes de Enero el Reglamento por el que se ha de regir. Las adhesiones a la referida Sociedad pueden enviarlas a las oficinas provisionales. Sevilla, 16.

Una mejora importante

La Compañía Telefónica nacional de España se ha comprometido a instalar líneas telefónicas en todos los pueblos de Fuente Obejuna y en las aldeas de Ojuelos Altos, Ojuelos Bajos, Cuenca, Posadilla, Coronada y Doña Rama, mediante una subvención de 65.000 pesetas, a satisfacer por aquellos Ayuntamientos y de 5.000 pesetas por la Diputación.

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 12.—Viernes. Santos Damián, Modesto y Julián, mrs.; Eulalia, vg. y mr.

Santoral y cultos de mañana

Día 13.—Sábado. Santos Gregorio II, papa; Benigno, mr.; Catalina, vg.

Vida de Santa Catalina.—Nació en Florencia en el año 1522. Por haber perdido a su madre en su infancia, fué educada en la virtud por su madrina, persona muy piadosa, y cuando la dejaban sola la hallaban siempre de rodillas en alguna parte poco visible de la casa. A los siete años la depositó su padre en el convento de Monticelli; pasados algunos años la volvieron a su casa, aunque contra su voluntad. Al poco tiempo recibió el velo de religiosa, siendo de catorce años en el de 1535, en el convento de Dominicas de Prat, de Toscana, de que era director su tío fray Timoteo de Rizzis. Por espacio de unos dos años, padeció grandes sufrimientos por complicación de violentas enfermedades. Santificó Catalina estas penas con la interior disposición con que las recibía, encontrando un gran consuelo en la continua meditación de la pasión de Jesucristo. Ayunaba a pan y agua dos o tres días a la semana, pasando muchos sin tomar alimento, y castigaba su cuerpo con rigurosas disciplinas. Siendo aún muy joven, fué nombrada maestra de novicias, después superiora, y luego que llegó a los veinticinco años, priora perpetua. Estando en Roma San Felipe Neri, se le apareció nuestra Santa. Meditaba en la Pasión de Cristo desde el jueves por la noche hasta la tarde de cada viernes. Después de una larga enfermedad, pasó de esta vida a la eterna el día 2 de febrero de 1589, a los sesenta y siete años de edad. Fué canonizada por Benedicto XIV, en el año 1746.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 13, sábado, a Nuestra Señora de los Remedios en San Lorenzo.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En el convento de Santa Ana,

Patatas alicantinas superiores para siembra

Se vende en el Almacén de Juan Peinado Reyes, calle Doce de Octubre, sin número y Sucursales del mismo en Judería, San Juan de Letrán, San Agustín y Dormitorio, al precio de tres pesetas la arroba.

FIJARSE BIEN

Comerciantes, Modistas, Sastres, Tapiceros, Estuchistas, Comunidades religiosas, Roperos, Entidades benéficas y a todos cuantos tengan que comprar tejidos en grandes cantidades, conviene visitar los almacenes al por mayor de **Francisco Hierro Aragón** recientemente inaugurados, cuyos limitados precios compiten con los más baratos que se conocen.

Calles Librería, 9 y 11 y Ayuntamiento, 2.



QUEMADURAS

Granos, Heridas, Eczemas y todas las enfermedades de la piel, se curan con

"HAZUL"

"Bálsamo Hazul"

En las buenas Farmacias
Caja de muestra, 1 peseta

Información telefónica

De todo el mundo se reciben telegramas de felicitación por el éxito del raid a la Argentina.

El domingo regresarán los Reyes y Primo de Rivera a Madrid.-El jefe del Gobierno recibe tres telegramas de Petain, Briand y Painlevé felicitándole por la hazaña de aviación.-Méjico y Chile invitan a Franco a que les visite.-Accidente de aviación en Santiago de Chile.-El Monarca felicita al general Soriano como jefe de los servicios de aviación.-Firma de Gracia y Justicia.-El despacho de los ministros.-El "Litri" continúa en el mismo estado.-La Reina Doña María Cristina felicita al "Aéreo Club".

De Madrid

Madrid 12, de las 14 a las 19 t.

El regreso de los Reyes

El domingo, en el expreso, son esperados en Madrid los Reyes, de regreso de Málaga.

Franco envía un radio al Rey

En Palacio se recibió esta mañana un radio del comandante Franco, dirigido al Rey, que ha sido reexpedido a Málaga.

El radio dice así:

«Día de ayer, entusiasmo indescriptible. Prensa en general elogia a España. Estamos contentos.—Comandante Franco.»

La corte viste de media gala

Mañana, con motivo de la onomástica de la infanta Eulalia, la corte vestirá de media gala.

El jefe del Gobierno recibe tres telegramas de Francia

El general Primo de Rivera ha recibido en Málaga tres telegramas, concebidos en los siguientes términos.

Del ministro de la Guerra, Painlevé:

«Como jefe del Ejército envío mi más calorosa felicitación por la hazaña de aviación realizada por esos aviadores, a los que abrazamos con cariño de hermanos.—Painlevé.»

Del mariscal Petain:

«Envío mi adhesión entusiasta a los heroicos aviadores españoles, a los que saludo y felicito amistosamente.—Petain.»

Del presidente Briand:

«La aviación francesa se enorgullece de felicitar a la aviación española, y envío a V. E. mi saludo por la heroica hazaña.—Briand.»

El Rey envía un telegrama de felicitación al general Soriano

El Monarca ha remitido un telegrama desde Málaga al general Soriano, jefe de los servicios de aviación, en el que felicita al Cuerpo de la aviación por la feliz llegada del «Plus Ultra» a Buenos Aires.

El Royal Aéreo Club felicita al Gobierno

El ministro de Estado ha recibido un cariñoso telegrama del Royal Aéreo Club de Londres en el que felicita al Gobierno por el éxito del raid de aviación en nombre de la nación inglesa.

Una carta al embajador de Francia

El ministro de Estado ha enviado una carta al embajador de Francia en la que da las gracias por el mensaje de felicitación que le envió la colonia francesa.

Más felicitaciones por el éxito del raid

En el ministerio de Estado continúan recibiendo felicitaciones de todo el mundo por el éxito del raid.

«Ultimamente se han recibido telegramas de felicitación de Noruega, Suecia, Suiza, Egipto y de las legaciones del Salvador y Bolivia.»

Chile invita a Franco para que les visite

El embajador de Chile en Buenos Aires, hijo del presidente de aquella República, ha visitado al comandante Franco en nombre de su padre, para felicitarle por el éxito de la empresa aérea y significarle el recibimiento que la nación chilena le haría si aceptase la invitación que le hace de visitarla.

También Méjico ruega a Franco le visite

El ministro plenipotenciario de Méjico, en nombre del presidente de aquella República, ha visitado a Franco para rogarle se detenga a su regreso a España en aquella nación.

Accidente de aviación

Tres aviadores salieron de Santiago de Chile con dirección a Buenos Aires, con el objeto de saludar al comandante Franco.

Dos de ellos llegaron sin novedad, pero el otro, al atravesar la cordillera de los Andes, sufrió una avería, teniendo necesidad de aterrizar violentamente.

Resultaron heridos el piloto teniente de aviación Monasterio y el mecánico Moragas.

El aparato quedó destrozado, siendo trasladados los aviadores en estado satisfactorio a Santiago de Chile, en donde ingresaron en el Hospital.

Al enterarse el comandante Franco del accidente, ha teleografiado interesándose por el estado de sus compañeros.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y esta casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

Regalo e insignias

El Gobierno ha acordado regalar al ministro del Brasil las insignias de la encomienda de Isabel la Católica que hace algún tiempo le fué concedida.

Un banquete en el Aéreo Club

La Junta directiva del Aéreo Club ha acordado celebrar un banquete con motivo del éxito del raid a Buenos Aires.

Se invitarán a las más significadas personalidades y a los representantes de las naciones y Sociedad Hispano-americana.

Los alumnos de los colegios de huérfanos felicitan a Ruiz de Alda

Los alumnos de los Colegios de Santa Bárbara y San Fernando, huérfanos de los cuerpos de artillería e ingenieros, han enviado al capitán Ruiz de Alda, al consulado español en Buenos Aires, un telegrama de felicitación, en el que dicen que como compañero de sus padres, procurarán seguir su admirable ejemplo de heroísmo.

El despacho del ministro de la Gobernación

El general Martínez Anido recibió la visita del gobernador civil de Canarias, capitán general de Madrid, gobernador militar, alcalde de Ascoitia y presidente de la Cruz Roja de Barcelona.

En el ministerio de Hacienda

El señor Calvo Sotelo recibió la visita de una comisión de vecinos del pueblo de Corpas del Valle (Valladolid), a los gobernadores civiles de Sevilla y Canarias, al alcalde de La Coruña, a una comisión de liquidadores de Utilidades y al exdiputado señor Torres Beleña.

Felicitación al Gobierno

En el ministerio de la Guerra continúan recibiendo centenares de telegramas hasta de los pueblos más humildes de España y el extranjero, en los que se felicita al Gobierno por el éxito del raid de aviación.

Dos despachos

En nombre del Rey se han enviado dos despachos a los ministros de Relaciones exteriores del Brasil y Portugal, dándoles las gracias por las felicitaciones y saludos que han enviado con motivo del raid de aviación.

Creación de colonias agrícolas en Córdoba

En el ministerio de Trabajo se ha reunido el Comité superior de Trabajo, acordando, entre otros asuntos, la creación de una colonia agrícola en las fincas «Siérrezuela alta y baja», en la provincia de Córdoba.

El Rey felicita al marqués de Viana por su iniciativa

El Monarca ha enviado desde Málaga un telegrama al marqués de Viana, diciendo que se complace de la iniciativa que ha tenido y de la suscripción que el propio marqués encabezará para premiar la hazaña de nuestros aviadores.

Otro telegrama de Primo de Rivera

El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, ha enviado al marqués de Viana un telegrama sumándose a su iniciativa que la agradece mucho, para premiar la hazaña de aviación orgullo de la raza hispana.

Más adhesiones al marqués de Viana

En Palacio continúan recibiendo numerosas adhesiones a la feliz iniciativa del marqués de Viana, habiendo querido algunas personas entregar cantidades con dicho objeto.

El marqués se ha negado a recibirlas, pretextando que la suscripción se hará en un periódico de Madrid.

Firma de Gracia y Justicia

En el ministerio de Gracia y Justicia se reunió la comisión asesora de concesión de libertad condicional a los reclusos, estudiándose los expedientes correspondientes al semestre último.

Después el ministro dió a los periodistas una copia de la firma de su departamento, que es muy extensa, y en la que figura el nombramiento de juez de primera instancia del distrito de San Vicente, de Sevilla, a favor del señor Lasso de la Vega y Fernández y la designación para el cargo de abogado fiscal de la Audiencia de dicha capital a favor de don Antonio Estrada.

La vacante de Maura es cubierta por el obispo de Madrid-Alcalá

Anoche a primera hora se reunió la Real Academia Española, para proceder a la elección de académico de número en la vacante de Maura.

Efectuada la votación, fué elegido el obispo de Madrid-Alcalá por quince votos.

Obtuvieron también votos los señores Alcalá Zamora, que alcanzó cinco; Clemente de Diego, dos, y López Muñoz, cuatro.

Se rumorea que el sillón vacante a consecuencia de la muerte del señor Bonilla San Martín, será ocupado probablemente por el señor Clemente de Diego, que cuenta con la mayoría de votos que ha obtenido el obispo.

La Reina doña María Cristina felicita al Aéreo Club

El mayordomo mayor de la Reina doña María Cristina ha enviado una comunicación al marqués de Estremera, felicitando al Aéreo Club por el éxito de la manifesta-

ción celebrada ayer en Madrid para solemnizar el raid de aviación.

La Junta directiva del Club ha solicitado audiencia de la Reina para ir a ofrecerle sus respetos.

Romanones sustituye a Maura

Ha sido nombrado presidente de la Junta del Patronato Santa Rita el conde de Romanones.

Dicho puesto lo había ocupado hasta su fallecimiento el señor Maura.

El administrador apostólico de Buenos Aires

El obispo administrador apostólico de Buenos Aires, ha enviado al cardenal arzobispo de Toledo un telegrama dándole cuenta del solemne «Te-Deum» cantado en la Catedral de aquella ciudad en acción de gracias por el éxito de los aviadores españoles hermanos de raza, lengua y religión. Firma el cablegrama el obispo administrador apostólico, Borneo.

El cardenal arzobispo de Toledo ha enviado en contestación a este cablegrama, otro dirigido al obispo administrador apostólico de Buenos Aires, concebido en términos de elogio para la Argentina, como ofrenda que hace la madre Patria.

La muchedumbre pide que salga Rada a un balcón para aclamarle

Según noticias recibidas de Buenos Aires, cuando ayer se encontraban Franco y sus compañeros en uno de los balcones del periódico «La Prensa» presenciando el paso de la manifestación, unos cuantos manifestantes se estacionaron ante ellos solicitando insistentemente que el mecánico Rada se asomase.

Franco manifestó que Rada estaba comiendo en casa da unos parientes y con este motivo le tributó un entusiasta elogio, siendo aclamadisimo.

Una felicitación del cónsul de España en Orán

El ministro de Estado ha recibido un telegrama de felicitación del cónsul de Orán, concebido en términos patrióticos, en el que dice que acepte su saludo en nombre de diez mil españoles de su demarcación, que durante la realización del raid a la Argentina han permanecido unidos en estrecho vínculo espiritual anhelando el final brillante de la empresa, página gloriosa de la Historia de España y nuevo triunfo del reinado de Don Alfonso XIII.

De Marruecos

Banquete a un general

Melilla 12.—Se ha celebrado un banquete en honor del nuevo general don Félix Vera, ascendido por méritos de guerra.

Entre los comensales figuraba el comandante Andújar, que ostentaba la representación del general García Aldave.

Hubo brindis, reinando en el acto la mayor cordialidad.

Funerales

Melilla 12.—En la iglesia del Sagrado Corazón se han verificado solemnes funerales por el alma del teniente general don

José Marina Vega, que fueron costeados por la Junta de Arbitrios.

Presidieron el fúnebre acto el comandante general Castro Girona, generales García Aldave, Vera y Dolla y otras autoridades.

Ocupó la sagrada cátedra el capellán castrense don Constantino de Lucas, que en bellos párrafos sintetizó la brillantísima hoja de servicios del general fallecido.

De provincias

HUELVA

La noticia de la cogida del Litri produce gran emoción

Huelva 12.—La noticia de haber sufrido una grave cornada en la corrida celebrada ayer en la plaza de Málaga el valiente espada Manuel Báez (Litri) produjo en ésta honda emoción.

Numerosas personas acudieron a la Central de Teléfonos y a las redacciones de los periódicos para conocer detalles del percance sufrido por el pundonoroso torero onubense.

MALAGA

Ultima noticia

Málaga 12.—El diestro de Huelva continúa en grave estado, habiendo sido necesario aplicarle varias inyecciones de aceite alcanforado.

Durante la noche se ha quejado de grandes dolores.

La cura que se le ha practicado ha sido muy dolorosa. Esta noche el diestro tiene una fiebre muy alta.

De provincias se reciben infinidad de telegramas y telefonemas interesándose por el estado del valiente y simpático matador.

Del extranjero

Pablo Rada es reconocido por los médicos

Buenos Aires 12.—Los médicos han examinado nuevamente las quemaduras que el mecánico Pablo Rada tiene en el vientre ocasionadas por el fuego originado en la magneto del motor del «Plus Ultra» en aguas de Rio Janeiro.

La quemadura tiene forma de cruz y no ofrece cuidado.

Pablo Rada conversó animosamente con los médicos, a los que dijo que aquella quemadura había sido la primera condecoración que recibía de América.

A ULTIMA HORA

El suceso de esta noche

Una mujer ha sido arrollada por el tren, en el tercer paso a nivel de la carretera de Madrid, resultando gravísimamente herida.

La herida es la guardabarrera Francisca Castro Cubero, a la que a la hora de cerrar nuestra edición le están practicando en la Casa de Socorro una detenida operación.

Ampliaremos detalles en nuestra edición próxima.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

Crónica internacional

En Africa oriental portuguesa

Un viaje de 17 horas en ferrocarril es considerado en Africa, como en Europa, una pequeña excursión.

Si la gente de Johannesburgo se ha cansado durante la semana con el excitante juego de la especulación en oro, diamantes y platino, sale al final de la semana para el Polana-Hotel, en Lourenço-Marques. A las diez de la noche se acuesta en el cómodo coche-cama. Y a las cuatro de la tarde del siguiente día ya está bajo las palmeras del Polana-Beach.

El viaje es, a través del Este de Transvaal, una de las más fértiles comarcas de la Unión Sud Africana. Horas enteras pasa el tren a través de plantaciones de limones.

Centenares de miles, quizás millones de árboles limoneros, fila tras fila, como regimientos plantados en el suelo. Pero ningún cultivo, por medio de labradores o rancheiros, sino cultivos en gran escala, en las mayores dimensiones.

En cada estación hay verdaderas murallas, construidas con cajas llenas confeccionadas para la exportación. ¿Dónde se consumirán tantos limones?

**

El paso desde la Unión a la colonia portuguesa de Mozambique, se verifica sin formalidad alguna. La revisión aduana se hace solamente en Lourenço-Marques, y por el pasaporte no pregunta nadie.

Pero en las 55 millas de recorrido, desde la frontera al puerto, nos lleva una máquina portuguesa, un ejemplar magnífico, de origen americano, con muchos adornos relucientes y tubos de cobre. Pero lo más bonito de ella es el pito a vapor; nunca he visto—dice un periodista alemán,—una locomotora con un órgano tan musical. Y el maquinista sabe tocarlo como un gran maestro...

Entre Johannesburgo y Lourenço-Marques, hay una diferencia de unos 500 metros en la altura. Cuando en la alta meseta aurífera hace «buena temperatura», abajo, en la costa del Océano Indico, hace un calor brutal.

Hay que vencer cierta resistencia interna, cuando se siente uno por primera vez en una «rikcha». Utilizar a una persona como animal de arrastre, no es del gusto de todo el mundo.

Pero delante de la estación, los hombres negros se disputan a los viajeros. Y seguramente dan más importancia a un par de escudos que a un trato fino y delicado, pero que pudiera mermar sus ingresos.

Al fin y al cabo los remeros que se encargan del embarque y desembarque en los puertos no sudan menos que el negro que tira de su ligero carrito por las calles llevando un pasajero.

**

En Johannesburgo y Pretoria se habla de Lourenço Marques como de un Eldorado, donde uno puede reponerse del puritanismo inglés.

Y cierto es que aquí no existe hora legal para el cierre de los establecimientos públicos. Además, en la «calle del Whisky»—

que en cada casa tiene por lo menos un bar—se puede uno emborrachar hasta los domingos...

Pero aparte de esto, hay pocas distracciones.

La población blanca se compone de portugueses, y la de color, de indios en su mayor parte. Ambos pueblos son muy inclinados a la vida casera.

Durante la temporada de baños hay bastante movimiento; pero cuando aprieta el calor y en la época de lluvias no hay forasteros. Entonces Lourenço-Marques es una ciudad provinciana, mitad portuguesa, mitad india, un poco europea y muy africana.

Fuera de la ciudad, sobre altas rocas de la costa, dominando el mar, está el Polana-Hotel, orgullo del Africa Oriental.

Una casa magnífica, ultramoderna, con espléndida instalación, atenta servidumbre india, playa propia para baños... Los precios están a tono.

Esta fonda se ha adelantado en 25 años al desarrollo del país. La empresa no rentaba; todavía han de pasar muchos años para recoger beneficios. Pero la sociedad propietaria puede esperar. Además, no se ha metido en el negocio sin la necesaria precaución, pues el Gobierno le ha garantizado los intereses del capital invertido. La provincia de Mozambique, pues, gasta el dinero de sus contribuyentes por el lujo de tener la mejor fonda de Africa.

Se comen allí los mejores manjares; hay toda clase de bebidas alcohólicas; después del baño se descansa en la arena más limpia, a la sombra de palmeras; seguidamente puede hacerse un paseito por la cercana selva virgen, en que aún hay parajes de monos, los cuales con toda libertad se espulgan mutuamente.

Y no se tome nada de esto por propaganda, pues suponemos que no serán muchos los lectores que a causa de lo anteriormente leído se marchen al susodicho hotel.

X.

El suceso de ayer

Séneca, manco

En unos momentos que nos dejaron libres nuestros deberes informativos en el Ayuntamiento, hubimos de aprovecharlos para visitar a Séneca, que nos dijeron que exhalaba agudos quejidos en su cobijo municipal.

Enrique Romero de Torres, que por su abolengo artístico y su gran cultura, es de los pocos que suelen codearse en nuestra ciudad con las glorias del pasado, nos invita a conferenciar con el ilustre cordobés.

Séneca, se queja. Séneca, está contusionado.

Creíamos que las contusiones que mostraba el preceptor de Nerón en los brazos y en la mano derecha, fueran originadas por un nuevo intento de suicidio.

¡Nada de eso!

Séneca, aunque no quedó muy bien de la cabeza después del golpe recibido en pleno salón de sesiones municipales, tenía grandes alegrías con el «rinconcito» que le habían dispensado los concejales de la Casa de todos.

Un covachuelista más. Así quedan los sabios y los filósofos, amigo Verdú, en esta tierra de la gracia y el donaire.

—Qué le pasa, maestro venerado, cordobés ilustre, gloria...

—Discursos no, paisano del alma, por su madrecita se lo pido, díjonos con cierto dejo gitano, el «gachó» de la túnica, que en el hueco de la escalera municipal parece esperar una guitarra con que rasguear una «soleá» entonada por «Julifer», su contemporáneo.

—Pero tanto miedo os dá la oratoria cordobesa.

—Más de lo que presumir te puedes. Treinta años en ese salón escuchando discursos de toda clase, dan una paciencia que para sí hubiera querido el propio Job.

—Entonces, el suicidio segundo.

—Por la oratoria y solo por la oratoria fué. Si algún día repito, culpen a los concejales, no a mí.

—¿Y esa mano que mueve con dificultad?

—Una diablura de unos angelitos, que en nombre del progreso pretendieron dejarme manco.

—¿Cómo?

—Sí, la pícara curiosidad, la aglomeración, que no tiene respetos para nadie, la avalancha me atropelló, sin hacer caso de mi calidad de preceptor.

Y nos enseña su mano huesuda, rota, maltrecha, en la que el cincel del glorioso escultor, de Mateo Inurria, puso nervios de humanidad y de respeto.

Séneca está entusiasmado y a pesar de sus dolores los calla, no va a la Casa de Socorro, sufre en silencio, porque quiere a su pueblo, porque es sabio y es bueno.

P. L.

Beba usted

Anís BOMBITA

EL MEJOR

Juan de Dios Jiménez

Rule

Eliní Estomacal
de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDÍAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICIÓN.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo